
سه ماه تا آغاز چهل‌وچهارمین جشنواره فیلم فجر باقی مانده است؛ 

رویدادی که هر سال نه‌تنها ویترین اصلی سینمای ایران به شمار می‌رود، 

بلکه نبض جریان‌های تازه فیلم‌سازی را نیز در دست دارد. امسال نیز همچون 

سال‌های گذشته، به سراغ بررسی فیلم‌های احتمالی این دوره رفته‌ایم. بر 

اساس اطلاعات »فرهیختگان«، حدود ۶۳ فیلم در حال ساخت امکان 

حضور در جشنواره فیلم فجر را دارند و باید دید با نظر هیئت انتخاب، 

کدام آثار به این جشنواره راه پیدا می‌کنند. 

ترکیب فیلم‌ها در نگاه نخست، نوید جشنواره‌ای متنوع و پرچالش را می‌دهد. 

در میان آثار، نام‌های آشنای سینمای ایران چون مسعود کیمیایی، بهروز 

افخمی، حمید نعمت‌الله، رسول صدرعاملی و کیانوش عیاری به چشم 

می‌خورد؛ کارگردانانی صاحب‌سبک که هر یک با تجربه و جهان‌بینی 

خاص خود می‌توانند بخش مهمی از رقابت امسال را رقم بزنند. در کنار 

آن‌ها، حضور کارگردانان جوان‌تر و نسل تازه‌تری از فیلم‌سازان مانند سروش 

صحت، محمدحسین مهدویان، کاظم دانشی، امید شمس، ابراهیم امینی 

و لیلی عاج نیز قابل‌توجه است؛ نسلی که با نگاه و زبان متفاوت خود 

می‌تواند حال‌وهوای جشنواره را تازه و متنوع کند. 

در فهرست امسال ژانر‌های متنوعی از درام و اجتماعی تا تاریخی، فانتزی 

و حتی آثاری با درون‌مایه‌های روان‌شناختی و معمایی دیده می‌شوند. در 

کنار این تنوع، برخی فیلم‌ها با الهام از جنگ ۱۲روزه، به سراغ مضامین 

مقاومت، انسان‌دوستی و رنج‌های انسانی رفته‌اند؛ موضوعاتی که در 

سال‌های اخیر کمتر در سینمای ایران به آن‌ها پرداخته شده بود. همین رویکرد 

چندلایه، نوید جشنواره‌ای می‌دهد که در آن، روایت‌های شخصی و ملی در 

کنار هم به تصویر درمی‌آیند و تصویری گسترده‌تر از واقعیت معاصر ایران 

ارائه می‌کنند. به نظر می‌رسد جشنواره امسال صحنه رویارویی نسل‌ها، 

ایده‌ها و جهان‌بینی‌های متفاوت باشد؛ جایی که فیلم‌سازان نامدار در 

کنار چهره‌های تازه‌نفس قرار می‌گیرند تا تصویری تازه از سینمای ایران در 

آستانه سال جدید ارائه دهند. 

   »قاتل و وحشی« حمید نعمت‌الله 

اکران نشد، »بت«)رخ ( آمد
در جشنواره فجر سال گذشته نام حمید نعمت‌الله بیشتر از هر چیزی خبرساز و 

باعث شد افراد زیادی منتظر اکران فیلم »قاتل و وحشی« بعد از چند سال توقیف 

باشند. اتفاقی که باوجود تلاش‌های این کارگردان رقم نخورد. نعمت‌الله که به نظر 

می‌رسد خیلی به اکران فیلم قبلی خود امیدوار نیست، سراغ پروژه جدیدش با عنوان 

»بت«)رخ (  رفته تا در صورت مهیاشدن شرایط، آن را در جشنواره به نمایش درآورد. 

لیلا حاتمی، بانیپال شومون و نوید پورفرج بازیگران این فیلم سینمایی هستند. 

   رسول صدرعاملی و پیمان قاسم‌خانی 

مشغول ساخت »قایق‌سواری در تهران«
فیلم جدید رسول صدرعاملی با نام »قایق‌سواری در تهران« به تهیه‎کنندگی 

روح‌الله سهرابی و بازی سحر دولتشاهی و پیمان قاسم‌خانی به‌زودی کلید 

 به جشنواره چهل‌وچهارم فجر 
ً
خواهد خورد. نخستین نمایش این فیلم احتمالا

می‌رسد. فیلمنامه این اثر را پیمان قاسم‌خانی نوشته است و مدیریت فیلم‌برداری 

فیلم را هم آرمان فیاض برعهده دارد. 

   »استخر« سروش صحت آماده نمایش 

سروش صحت در سومین تجربه کارگردانی خود سراغ فیلم »استخر« به 

تهیه‌کنندگی محمد شایسته رفته است. این فیلم در حال‌وهوای آثار قبلی این 

هنرمند ساخته شده و امین حیایی، سحر دولتشاهی، کاظم سیاحی، پانته‌آ 

پناهی‌ها، علیرضا خمسه، بیژن بنفشه‌خواه، مجید یوسفی، مهران مدیری و سورنا 

صحت گروه بازیگری آن را تشکیل می‌دهند. 

   جنگ ایران و اسرائیل 

به روایت محمدحسین مهدویان
محمدحسین مهدویان بعد از 4 سال دوباره قرار است در جشنواره فیلم فجر 

حاضر شود. او این‌بار سراغ داستانی در جنگ 12روزه اسرائیل و ایران رفته و 

روایتی در خیابان یوسف‎آباد تهران را جلوی دوربین برده است. مهدی یزدانی‌خرم 

نویسندگی این اثر و حبیب‌اله والی‌نژاد تهیه‎کنندگی آن را بر عهده دارد. مهدویان 

سال 1400 »مرد بازنده« را به جشنواره فجر برده بود. 

   همکاری دوباره مسعود کیمیایی و علی اوجی

مسعود کیمیایی بعد از ساخت »خائن‌کشی« با فیلم جدید خود »عشق در 

انفرادی« در جشنواره فجر حاضر می‌‎شود. تهیه‌کننده فیلم جدید این کارگردان 

همانند قبل علی اوجی است. این اثر از ماه گذشته جلوی دوربین رفته و نام 

حسن پورشیرازی به‌عنوان بازیگر اصلی آن مطرح شده است. 

   کیانوش عیاری و روایتی از اولین چاه نفت ایران 

پیش‎تولید فیلم سینمایی »خرِ لنگ« به کارگردانی کیانوش عیاری و تهیه‌کنندگی 

مهرداد غفارزاده از مهرماه شروع شد تا این اثر به جشنواره چهل‌و چهارم فجر برسد. 

این اثر درباره اولین چاه نفت ایران در مسجدسلیمان است و عیاری فیلم‌نامه آن 

را با پژوهش و گفت‌وگو با کارشناسان نفت و گاز در مدت‌زمان حدود پنج ماه و 

پس از سفر به شهر‌های مسجدسلیمان، اهواز، آبادان و خرمشهر نوشته است. 

   بهروز افخمی کمدی می‌‎سازد
بهروز افخمی با ترکیبی از بازیگران »صبح اعدام«، فیلم »دکتر فون گویر« را 

برای چهل‌وچهارمین جشنواره بین‌المللی فجر می‌‎سازد. این اثر که بن‌مایه‌‎های 

طنز دارد، در حال حاضر مراحل پس‌تولید خود را پشت سر می‌گذارد و پوریا 

منجزی نقش اصلی آن را بازی می‌‎کند. 

   سعید سهیلی  بعد از 12 سال به جشنواره برمی‌گردد

سعید سهیلی به‌تازگی برای ساخت فیلم »شاه بشیرِ لی« به تهیه‎کنندگی و کارگردانی 

خودش مجوز نمایش گرفته است. نویسندگی این اثر به عهده سهیلی و حسام 

ثامری‌زاده است و به نظر می‌رسد اولین نمایش آن در جشنواره فجر باشد. 

سهیلی پیش‌ازاین در سال 1392 با »کلاشینکف« در جشنواره حضور داشت. 

   »مادر زمین« جلوی دوربین پوران درخشنده

پوران درخشنده بعد از 9 سال دوباره به عرصه فیلم‌سازی برگشته و قرار است 

»مادر زمین« را به نویسندگی، کارگردانی و تهیه‌کنندگی خودش جلوی دوربین 

ببرد. درخشنده پیش‌ازاین با فیلم »زیر سقف دودی« در جشنواره سی‎وپنجم 

فجر حضور داشت. 

   مصطفی کیایی و روایت یک »شغل شریف«

مصطفی کیایی که سال 1396 با فیلم سینمایی »چهار راه استانبول« در جشنواره 

سی‎وششم حضور داشت، به‌تازگی مجوز ساخت »شغل شریف« را گرفته و به 

نظر می‌رسد اولین نمایش این اثر در جشنواره فجر باشد. کیایی نویسندگی، 

کارگردانی و تهیه‎کنندگی این اثر را به عهده دارد. 

   کاظم دانشی دوباره اجتماعی می‌‎سازد

کاظم دانشی اولین فیلم بلندش »علفزار« را سال 1400 به جشنواره آورد و برنده 

بهترین فیلم‌نامه شد. او بعد از گذشت 4 سال دوباره قرار است با فیلم »زنده‌شور« 

به کارگردانی، تهیه‌کنندگی و نویسندگی خودش در جشنواره حاضر شود. به نظر 

می‌رسد این اثر هم مانند فیلم قبلی این هنرمند بن‌مایه‌های اجتماعی داشته باشد. 

   داستان مادر شهید ژاپنی 

جلوی دوربین لیلی عاج
لیلی عاج که پیش‌ازاین در سال 1401 با فیلم »سرهنگ ثریا« در جشنواره فجر 

حاضر شد و دیپلم افتخار بهترین کارگردانی فیلم اول را دریافت کرد، بعد از 

سه سال قرار است با فیلمی درباره زندگی مادر شهید ژاپنی)کونیکو یامامورا( به 

جشنواره برگردد. مهدی فرجی تهیه‎کنندگی این اثر را به عهده دارد. 

   پیمان معادی 

سراغ ساخت »تصمیم جمعی« رفت
از آخرین تجربه کارگردانی پیمان معادی حدود 8 سال می‌‎گذرد. او سال 1396 

»بمب یک عاشقانه« را ساخته و در جشنواره سی‌وششم فجر به نمایش درآورده 

بود. معادی حالا در جدیدترین تجربه سینمایی خود سراغ »تصمیم جمعی« 

به تهیه‌کنندگی مهدی معزی رفته است. هنوز اطلاعاتی از گروه بازیگری و 

داستان این فیلم وجود ندارد؛ اما به نظر می‌‎رسد اولین نمایش آن برای جشنواره 

فجر پیش‌رو باشد. 

   پنجمین فیلم تورج اصلانی 
تورج اصلانی در پنجمین تجربه کارگردانی خود سراغ فیلم »تیولا« به تهیه‎کنندگی 

محمدعلی کیانی رفته. به گفته او این اثر یک فیلم سیاسی - کمدی در حوزه 

سیاست و زنان است. به نظر می‌رسد اولین نمایش این فیلم در جشنواره فجر 

باشد. تورج اصلانی پیش‌ازاین بار‌ها در مقام مدیر فیلم‌برداری در جشنواره فجر 

حضور داشته است. 

   داستان زندگی شهید ابراهیم هادی 

جلوی دوربین علی روئین‌تن
علی روئین‌تن بعد از گذشت 18 سال از ساخت »دلشکسته« فیلم »چریک« را 

به نویسندگی، کارگردانی و تهیه‌کنندگی خودش می‌سازد. به گفته این کارگردان 

موضوع »چریک« درباره شهید ابراهیم هادی است. به نظر می‌رسد این فیلم 

برای نمایش در جشنواره فجر آماده شود تا اولین تجربه روئین‌تن در این رویداد 

سینمایی رقم بخورد. 

   امید شمس »زوزه« را می‌سازد
امید شمس بعد از ساخت سه فیلم کوتاه، سال 1400 با »ملاقات خصوصی« پا 

به عرصه فیلم‌سازی در سینمای بلند گذاشت. او در چهلمین دوره جشنواره فجر 

حاضر و نامزد بهترین فیلم اول شد. شمس حالا قرار است دومین فیلم بلند خود 

 این فیلم سینمایی 
ً
را با نام »زوزه« به تهیه‌کنندگی محمد لطفیان بسازد. احتمالا

دومین تجربه حضور این فیلم‌ساز را در جشنواره فجر رقم بزند. 

   لنز ابراهیم امینی روی »دماوند« زوم شد
ابراهیم امینی کارگردان »چشم بادومی« که سال گذشته در جشنواره فجر حاضر 

بود، در حال ساخت جدیدترین پروژه سینمایی خود با نام »دماوند« به تهیه‌کنندگی 

سعید خانی است. فیلمی که به نظر می‌رسد قرار است دومین تجربه حضور 

در جشنواره فجر را برای این کارگردان رقم بزند. علی‌محمد حسام‌فر فیلم‌نامه 

این اثر را نوشته است. 

   عباس رافعی 

بعد از 14 سال به جشنواره فجر می‌رسد
فیلم سینمایی »برای یک زندگی معمولی« به نویسندگی و کارگردانی عباس رافعی 

و تهیه‌کنندگی علی اوجی به‌تازگی پروانه ساخت گرفت. به نظر می‌رسد این اثر 

یکی از گزینه‌های احتمالی حاضر در چهل‎وچهارمین جشنواره فجر باشد. رافعی 

پیش‌ازاین با »فصل فراموشی فریبا« در سی‎ودومین جشنواره فجر حضور داشت. 

   »راز آلفا« جلوی دوربین حمید زرگرنژاد 

حمید زرگرنژاد که سال گذشته با فیلم »شمال از جنوب غربی« در جشنواره فجر 

حاضر و سیمرغ بلورین بهترین کارگردانی را برای این فیلم دریافت کرده بود، 

مشغول ساخت پروژه جدید خود با نام »راز آلفا« است. نویسندگی، کارگردانی 

و تهیه‌کنندگی این اثر به عهده زرگرنژاد است و به نظر می‌رسد اولین نمایش این 

فیلم در جشنواره فجر پیش‎رو باشد. 

   دو فیلم‌ساز کوتاه به سینمای بلند آمدند

دو کارگردانی که در چهل‎ودومین جشنواره فیلم کوتاه حضور داشتند، قرار است 

فیلم بلند خود را تولید کنند. به نظر می‌رسد این دو کارگردان متقاضی حضور در 

چهل‌وچهارمین جشنواره فجر در مقام کارگردان فیلم اولی باشند. هادی نوری 

که »تایپیست« را تولید کرده بود حالا می‌خواهد نسخه بلند این اثر را بسازد و 

محمدابراهیم شهبازی، کارگردان فیلم‌های کوتاه »دریچه« و »بدرود پاریس« 

هم در تدارک ساخت اولین فیلم بلند خود با حال‌وهوای جنگ 12روزه است.

»فرهیختگان« ۶۳ فیلم در حال ساخت یا مجوز گرفته را معرفی می‌کند
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فیلم‌های احتمالی چهل‌وچهارمین جشنوارۀ فیلم فجر 

تهیه‎کننده کارگردان نام فیلم شماره
حمید نعمت‏الله حمید نعمت‏الله بت )رخ( 1

داود موثقی حسین نصیری داور 2

سجاد نصراللهی‌نسب هادی نوری تایپیست 3

روح‌الله سهرابی رسول صدرعاملی قایق‌سواری در تهران 4

شهرام مسلخی عدنان زندی دزد رویا 5

مهدی صاحبی شاهم‌آبادی مهدی صاحبی شاهم‌آبادی نارون 6

حسن سیدخانی حسن و حسین سیدخانی محوطه جریمه 7

محمد احمدی محمد داودی اردو بهشت 8

ابراهیم تالشی‌مجیدی عادل معصومیان تاناکورا 9

سیدابراهیم عامریان ابراهیم ابراهیمیان دانه‌های انگور 10

محمدرضا رحمانی محمدرضا رحمانی من اونم 11

روح‌الله سهرابی مهدی شامحمدی جانشین 12

بهمن گودرزی بهمن گودرزی اژدها خارج می‎شود 13

علی اوجی عباس رافعی برای یک زندگی معمولی 14

علی اوجی سیدجلال‎الدین دری لابیرنت 15

علی عبدالعلی‏زاده‌فرد علی جبارزاده پرنق قرمز یواش 16

حمید زرگرنژاد حمید زرگرنژاد راز آلفا 17

میر ولی‌الله سعید افسر جامانده 18

جواد نوروزبیگی پویا نبی ساعت خاموشی 19

رقیه توکلی گردفرامرزی رقیه توکلی گردفرامرزی بی‌سجل 20

ابراهیم شیبانی ابراهیم شیبانی هنوز پاییز است 21

محسن آقاخان محسن آقاخان شاخ‌به‌شاخ 22

محمد شهبازی سیدمجید صالحی دست خون 23

فریدون نجفی فریدون نجفی عروس چشمه 24

شهرام اسدزاده علی فرد برای برادرم 25

مهدی ودادی سالار طهرانی دکه 26

محمد شایسته سروش صحت استخر 27

مهرداد غفارزاده کیانوش عیاری خرِ لنگ 28

علی اوجی مسعود کیمیایی عشق در انفرادی 29

- محمد عسگری پل 30

- محمدابراهیم شهبازی )نام فیلم مشخص نیست( 31

- بهروز افخمی دکتر فون گویر 32

حبیب والی‌نژاد محمدحسین مهدویان نیم شب 33

کو زندکریمی محمدرضا محمدی آ سپیده‌دم سرخ 34

پوران درخشنده پوران درخشنده مادر زمین 35

سیدمحسن حجازی برزو نیک‎نژاد بورسیه 36

حامد کلاه‌داری حامد کلاه‌داری زمانیدن 37

- محمدجواد حکمی حسن کارخانه 38

محمد لطفیان امید شمس زوزه 39

سعید خانی ابراهیم امینی دماوند 40

مسعود بخشی مسعود بخشی نامه آسمان 41

محمد پورراد وحید موسائیان آسا 42

مهدی فرجی لیلی عاج خانم یامامورا 43

سیدمصطفی حاجی‌احمدکاشی محسن قرایی مراقب 44

سینا سهیلی حسین نمازی خلع لباس 45

محمدعلی کیانی تورج اصلانی تیولا 46

کاظم دانشی کاظم دانشی زنده‎شور 47

سعید سهیلی سعید سهیلی شاه بشیرِ لی 48

ساسان سالور سامان سالور موش‌خرما 49

محمدهادی کریمی محمدهادی کریمی مجلس پوست کندن 50

علی‎اصغر شادروان علی‎اصغر شادروان ترانه‎های روستایی 51

سیدعلی قائم‎مقامی محمدسام قریبیان سال کبیسه 52

بهرام رادان علی احمدی پرونده دارآباد 53

مهدی معزی پیمان معادی تصمیم جمعی 54

علی روئین‎تن علی روئین‎تن چریک 55

اصغر نعیمی اصغر نعیمی همدم 56

سیدابراهیم عامریان فرنوش صمدی رویا و امید 57

مصطفی کیایی مصطفی کیایی شغل شریف 58

حسین امیری‌دوماری حسین امیری‌دوماری بی‎هوا 59

آزیتا موگویی آزیتا موگویی لاله سیاه 60

محمود دینی محمود دینی شب زخمی 61

محسن یزدی مهدی شامحمدی موصل - دشت گریان 62

علی ژکان علی ژکان ماجرای یک شوخی 63

کیانا تصدیق‌مقدم
خبرنگار گروه فرهنگ

f a r h i k h t e g a n
فرهیختگان

f a r h i k h t e g a n
فرهیختگان

f a r h i k h t e g a n
فرهیختگان

f a r h i k h t e g a n
فرهیختگان

f a r h i k h t e g a n
فرهیختگان


